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Stobbe - Steuern kompakt 
 

Wichtige Steuerrechtsänderungen 2023 
Hinweise auf die Änderungen zur 17. Auflage (2022/2023) mit Seitenangabe 

 

Umsatzsteuer: Steuersatz (S. 78 – 79; § 12 UStG) 

Verlängerung des Steuersatzes von 7 % bei Restaurantleistungen (Essen) bis zum 31.12.2023. 

Einführung eines Nullsteuersatzes nach § 12 Abs. 3 UStG bei Photovoltaikanlagen. 

Steuersatz von 7 % für die Lieferung von Gas und Wärme vom 1.10.2022 bis zum 31.3.2024  
(§ 12 Abs. 2 iVm. § 28 Abs. 5 und 6 UStG) 

Erbschaft- und Schenkungsteuer: Anpassung der Vorschriften zur Grundbesitzbewertung 
(insbesondere nach §§ 185 – 195 BewG mit Anlage 23) 

Einkommensteuer: 

Grundfreibetrag 2023: 10.908 € (in 2024: 11.604 €; § 32 a Abs. 1 Nr. 1 EStG; S. 110 f.; 191 ff.) 

Steuerfreie Inflationsausgleichsprämie von 3.000 € (zusätzlich zum ohnehin geschuldeten 
Arbeitslohn) vom 26.10.2022 – 31.12.2024 (§ 3 Nr. 11c EStG; S. 118) 

Steuerfreie Einnahmen und Entnahmen aus dem Betrieb von bestimmten 
Photovoltaikanlagen (§ 3 Nr. 72 EStG; S. 118) 

Rechnungsabgrenzungsposten (RAP) bei Gewinnermittlung (S. 134 f.): Einführung einer 
GWG-Grenze (800 € als einheitlich auszuübendes Wahlrecht, § 5 Abs. 5 Satz 2 EStG) 

Versorgungsfreibetrag 2023: 13,6 %; Höchstbetrag: 1.020 €; Zuschlag: 306 € (§ 19 Abs. 2 EStG; 
S. 156 f.) 

Arbeitszimmer ab 2023: Höchstbetrag: 1.260 € mit einer alternativen Tagespauschale für 
Home-Office von 6 € für maximal 210 Tage (§ 4 Abs. 5 Nr. 6b und 6c iVm § 9 Abs. 5 EStG; S. 159 
f.) 

Arbeitnehmer-Pauschbetrag: 1.230 € (statt 1.200 € in 2022; § 9a Satz 1 Nr. 1 Buchst. a EStG; 
S. 161; Änderung bei Aufgabe Progressionsvorbehalt S. 121 f.). 

Sparer-Pauschbetrag: 1.000 € (statt bisher 801 €); bei ZV 2.000 € (1.602 €) nach § 20 Abs. 9 
EStG (S. 165 ff.; Änderung bei Aufgaben auf S. 201, 227, 238) 

Abschreibungen von Wohngebäuden (bzw. Privatvermögen) bei Fertigstellung ab 1.1.2023:  
3 % (§ 7 Abs. 4 Satz 1 Nr. 2 Buchst. a EStG; Sonderabschreibungen nach § 7b EStG für sog. 
nachhaltige Effizienzhäuser40 für die Jahre von 2023 – 2026; S. 172 f.) 
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Rentenfreibetrag: Steuerfreier Anteil bei Beginn in 2023: 17 % (§ 22 Nr. 1 Satz 3 Buchst. a 
Doppelbuchstabe aa EStG; S. 174 f.) 

Altersentlastungbetrag 2023: 13,6 %; Höchstbetrag: 646 € (§ 24a Satz 5 EStG; S. 177 f.)  

Entlastungsbetrag für Alleinerziehende ab 2023: 4.260 € (statt bisher 4.008 €; § 24b Abs. 2 EStG; 
S. 178) 

Altersvorsorgeaufwendungen ab 2023: Voller Abzug (100 % statt 94 % in 2022; § 10 Abs. 3 
Satz 6, letzter Halbsatz EStG; Knappschaftliche Grenze in 2023: 26.528 € bzw. bei ZV 53.056 €; 
Beitragsbemessungsgrenze 2023 Rentenversicherung: 87.600 €; S. 180 ff., Aufgabe S. 202) 

Ausbildungsfreibetrag ab 2023: 1.200 € (statt bisher 924 €; § 33a Abs. 2 Satz 1 EStG; S. 186) 

Kinderfreibetrag 2023: 8.952 € (in 2022: 8.548 €; in 2024: 9.312 €, § 32 Abs. 6 EStG; S. 188 f.)  

Kindergeld 2023: 250 € monatlich, 3.000 € / Jahr (§ 66 EStG; S. 188 f.) 

Einkommensteuertarif 2023 nach § 32 a Abs. 1 EStG: Verschiebung der Tarifeckwerte um  
7,2 % nach rechts mit Ausnahme der Reichensteuer (Nr. 5; S. 191 - 196) 

Nr. 1 : bis 10.908 € (Grundfreibetrag): Steuer = 0 

Nr. 2: von 10.909 € bis 15.999 €: (979,18 * y + 1.400) * y 

Nr. 3: von 16.000 € bis 62.809 €: (192,59 * z + 2.397) * z + 966,53 

Nr. 4: von 62.810 € bis 277.825 €: 0,42 * x – 9.972,98 

Nr. 5: von 277.826 €: 0,45 * x – 18.307,73  

Einkommensteuertarif 2024 nach § 32 a EStG: Verschiebung der Tarifeckwerte um 6,3 % nach 
rechts mit Ausnahme der Reichensteuer (Nr. 5); Grundfreibetrag 2024: 11.604 € (S. 191 ff.) 

Steuerpflicht der Entlastungen aufgrund der sog. Gaspreis- und Wärmepreisbremse ab 
66.915 € (ZV 133.830 €) mit einer Milderungszone bis 104.009 € (ZV 208.018 €) nach §§ 123 
ff. EStG 

Solidaritätszuschlag: Im Rahmen des Inflationsausgleichsgesetzes gilt die Übergangszone 
nach § 3 Abs. 3 SolZG bei einer Einkommensteuerschuld von 17.544 € bis 32.618 € (ZV:  
35.088 € bis 65.236 €). Für den SolZ wird dann der Grenzsteuersatz von 11,9 % der ESt-Schuld 
bei einem z.v.E. von 65.517 € bis 101.409 € (ZV 131.034 € bis 202.818 €) im Jahr 2023 liegen 
(s. dazu S. 205 und S. 207, Anpassung des sog. SolZ-Daches in Grafik nach rechts wegen der 
Inflationsanpassung des ESt-Tarifes). 

 


